
Taller de boles Nendo-Dango 
Erosió després del foc 

 

Profunds xaragalls provocats per la pluja caiguda després d’un incendi. Malgrat 

les aparences, la cara més trista dels incendis forestals no és la pèrdua del bosc, 

sinó la pèrdua de sòl, l’autèntic capital que dóna com a interès la vegetació. En 

general, la regeneració del sòl perdut és un procés que triga milers d’anys. 

 



 

A representa el sòl;  

B representa la laterita, un regolit;  

C representa saprolita, un regolit menys meteoritat;  

la capa inferior representa la roca mare. 

Una zona cremada comença a rebrotar amb les espècies més adaptades als 

incendis forestals, romaní , gatosa, estepes, cirerer d’arboç, alzines, roures, 

garrics, etc. Això es autosuccessió ja que aquestes espècies mantenen viva la 

seva part subterrània. 

 

 



Acostumen a desaparèixer després del foc el pi pinyer i la savina. El pi pinyer, 

tot i que fa pinyes que, com en totes les nostres espècies de pi, maduren a la 

tardor, pot tenir pinyons encara viables a l'estiu, però sempre moltíssims menys 

que el pi blanc. Quan el foc crema els pins blancs es produeix una obertura 

massiva de pinyes i una autèntica pluja de pinyons que poden començar a 

germinar amb les pluges de la tardor. La eficiència del pi blanc es tan gran, que 

al cap d’uns quatre anys, les densitats de plançons d’aquesta espècie son 

enormes, colonitzant i competint per el terreny sense deixar espai a altres 

espècies com el pi pinyer.  

Es recomana reforestar amb, Alzina (Quercus ilex), Roure martinenc (Quercus 

humilis) i pi pinyer (Pinus pinea).  

El pi pinyer fa uns troncs més rectes, la seva fusta és de qualitat superior i, des 

del punt de vista estètic, també és molt valorat per la seva capçada regular més 

densa i d'un verd més intens que la del pi blanc. A tot això encara s'hi pot afegir 

un parell de fets no tan coneguts: el pi pinyer suporta millor les baixes 

temperatures (la fredorada del gener de 1985 va matar molts pins blancs 

bagencs, però cap pi pinyer) i les erugues de la processionària l'ataquen molt 

menys que a la resta de pins. És una espècie (heliòfila), resisteix molt bé la 

sequera estival i suporta gelades no gaire extremes. 

L'heliofília, del grec Helio (sol) i filo (amic), es refereix a les plantes que 

necessiten molta quantitat de llum, o sia, el sol directe i una forta exposició a la 

llum del sol i en canvi no suporten les condicions d'ombra (les de les plantes 

anomenades esciòfiles). 

A tenir en compte també les importants pèrdues de sòl que en àrees amb fort 

pendent poden conduir a la desertització (successió de degradació). En aquestes 

zones pot ser millor que plantar un plançó, el més adequat seria fer servir una 

tècnica de reforestació amb boles d’argila i llavors. Aquesta tècnica es coneix 

com nendo dango, que ja es feia servir en la antiguitat en alguns països i que en 

1998 va ser patentada per el microbiòleg i agricultor Fukuoka i la va posar “de 

moda”. 

Per a aquesta activitat que es proposa, s’han de tenir en compte les llavors 

escollides i triar espècies pròpies del lloc, mai d’invasores. Per això, es pot 

recol·lectar llavors de plantes com el romaní, la farigola o les gramínies, que 

creixen ràpidament, i també algun arbust. Si s’utilitzen anglans (els fruits de 

l’alzina i del roure) han de ser de l’any, és a dir, acabades de caure, perquè de 

seguida s’assequen i no germinen.  

Per fer l’activitat es proposa fer tallers per l’elaboració de les boles nendo dango, 

i incloure en aquesta, tant l’escola bressol preescolar municipal, com els alumnes 

de l’escola primària, i fer-ne difusió al poble, aprofitant aquests tallers per fer 

alguna xarrada medi ambiental i de coneixement del boscos i espècies vegetals 

i animals de l’entorn. 

La proposta d’utilització per a la repoblació amb el sistema nendo dango té una 

major efectivitat en períodes de pluja, ja que òbviament facilitarà la germinació. 



Els climogrames (gràfics on es veuen les temperatures i les precipitacions 

anuals) mostren que març, abril, i maig son els mesos  amb més pluges, que pot 

afavorir aquesta pràctica. Un altre període propici és la tardor, però cal tenir en 

compte l’escassetat de pluges dels darrers anys en aquesta època. 

 

  

 

                 Il·lustració 1 Climograma Sant Salvador de Guardiola 

 

Activitat: boles ‘nendo dango’ 

Bolas Nendo Dango 

Es podria dir que és el pare de tots els trucs com a mètode per aconseguir 

sembrar gran quantitat de llavors d'una vegada i d'una manera ràpida i molt 

eficaç. Nendo Dango significa boles d'argila en japonès, l'idioma de l'inventor 

d'aquesta tècnica, Masanobu Fukuoka, defensor de l'agricultura natural, que fa 

70 anys va idear aquest mètode de plantació, també anomenat pildorización. 

Procés Nendo Dango 

El truc està en fer boles petites d'argila amb llavors de diferents espècies d'arbres 

o arbustos. Les boles s'escampen per la superfície, terra o terreny de manera 

que, la capa d'argila, un cop seca, evita que les llavors es converteixin en aliment 



d'ocells, rosegadors i altres animals. És la pluja l'encarregada d'alliberar 

aquestes llavors i d'ajudar-les a germinar. 

La barreja es realitza amb argila; si pot ser originària de la zona on anem a 

sembrar, millor; aigua, fertilitzant i algun repel·lent natural. A aquesta barreja 

s'afegeixen les llavors de plantes, arbustos o arbres, que creixeran millor si són 

espècies autòctones. S'ha d'aconseguir una massa tova, que es pugui modelar 

fins a fer una petita bola. 

Si no pots aconseguir argila de la zona, pots comprar-la en establiments de 

jardineria. Compra l'argila vermella pura en pols, i barreja-la amb substrat o terra 

de la zona, sempre afegint el doble d'argila que de terra. 

 

Materials: 

— Argila en pols o terra d’argila. També val la terra vermella d’alguns camps de 

cultiu, ja que són pràcticament argila pura. 

— Substrat universal o compost. 

— Llavors (trieu sempre espècies autòctones, creixeran millor, amb menys 

manteniment, i contribuirem a millorar l’estructura de la muntanya mediterrània). 

— Altres additius extraordinaris que s’hi poden afegir: sals minerals (absorbents 

d’humitat i adobs), herbes repel·lents de la possible fauna depredadora (baladre, 

farigola, espígol, etc.) i llana, cotó o fibra de coco per compactar. 

— Cubeta o palangana. 

— Aigua mineral o, millor, sense clor. 

— Safata (de fer gel, d’aliments, per reciclar…). 

Quantitats: 

Depenent de l’espai i les persones que vulgueu realitzar el llançament, podeu 

calcular una mitjana de deu boles o discos per persona. Les quantitats en 

proporció per fer la barreja són: 

— 4 gots d’argila. 

— 1 got de matèria orgànica (substrat de jardineria o compost). 

— 1 got de barreja de llavors (en funció de la mesura). 

Pràctica: 

1. Realitzem la barreja dins d’una tina o palangana, utilitzant l’argila, la 

matèria orgànica i la barreja de llavors. 

2. Anem afegint-hi aigua per formar una massa argilosa o fang. 

3. Una vegada tenim la massa, procedim a fragmentar-la en trossos, que 

poden ser de diverses mesures i formes. El format més clàssic són les 



boletes més o menys rodones, d’una grandària de 2-3 cm de diàmetre. 

Per elaborar-les, es realitzarà un cilindre amb la massa d’un diàmetre 

d’uns 4 cm i es tallarà amb una espàtula en fragments. Aquests s’han 

d’arrodonir amb les dues mans, o amb la mà sobre la taula, fins 

aconseguir una forma esfèrica i compacta. Una altra manera que ha tingut 

gran difusió és la creació de discs. Així doncs, es repeteix el procediment 

anterior, però sense arrodonir, formant discs plans (es pot utilitzar un got 

petit) que són divertits de llançar. 

4. Les boles, o els discs, es guardaran separades perquè s’assequen durant 

un parell de dies. Es poden posar en una safata de qualsevol producte 

alimentari o de fer gel. 

 

Per aconseguir una massa perfecta, les mesures són les següents: 

- 40 unitats de volum de terra 

 

- 10 unitats de el mateix volum de material orgànic com humus de cuc o fem. 

 

- 1 unitat de barreja de les llavors que desitgem. És convenient afegir varietat de 

llavors en una mateixa bola, ja que les espècies es complementen per a un millor 

desenvolupament. Per exemple, les herbàcies germinen primer i es converteixen 

en compost perquè arbres i arbustos germinin amb èxit. 

 

- un grapat de repel·lents naturals. Són molt eficaços la farigola o el pebre. 

 

Si compres en botiga tots els ingredients, les mesures són les següents: 

- Per cada 5 kg d'argila vermella en pols. 

 

- 3 litres de substrat per a plantes. 

 

- 1 litre d'humus de cuc. 

 

- 250 grams de llavors. 

 

Per humitejar tot l'anterior, veus afegint l'aigua a poc a poc. Després deixa que 

s'assequin a l'ombra i guarda-les en un lloc fresc i sec fins que les facis servir. Recorda 

que depenent de la mida de les llavors, les boles d'argila seran més grans o més petites, 

ja que ha d'haver espai entre llavor i llavor. 

La millor època per realitzar-les a l'estiu, ja que l'argila seca més ràpid. Per llançar-les a 

la terra, espera a la tardor o hivern, abans de les pluges. Aquesta tècnica va ser 

inventada per reforestar grans terrenys, enfront d'altres mètodes amb escasses 

possibilitats d'èxit. Es tracta d'un mètode molt senzill i que segur que ofereix bons 

resultats també en el teu jardí. 

 



Ara només falta seleccionar el lloc i llançar les nendo dango amb 

l’esperança d’ajudar a millorar el nostre entorn. 

 

La successió vegetal 

 

 

Els prats secs: el llistonar i el fenassar 

Llistonars i fenassars són prats dominats per gramínies perennes de fulles dures 

i sovint cargolades que, fora del període de verdor primaveral, tenen un aspecte 

més o menys grogós que fa que siguin força diferents de les gespes verdes que 

acostumem a associar al terme prat. El llistonar és el prat sec per excel·lència, 

capaç d’entapissar indrets assolellats de sòl poc profund; en canvi el fenassar és 

el més humit (o el menys sec) dels prats secs. Té el seu òptim als fons de vall 

amb sòls profunds i, si el temps hi acompanya, pot conservar la verdor durant la 

major part de l’any. Ambdós tenen en comú el requeriment de sòls relativament 

rics en nutrients minerals i, per tant, no ocupen mai àrees erosionades de fort 

pendent on la brolla de romaní, tot i que esclarissada, és capaç de prosperar. 







 

 

 

Les brolles: 

La brolla és una formació vegetal que pot recobrir la major part del sòl però deixa 

passar molta claror. Està constituïda per arbusts, mates i herbes amb una alçada 

aproximada de 0,5 a 2 metres. La brolla és típica de la regió mediterrània, i és 

un tipus de vegetació altament inflamable. S'ha estès molt darrerament, forma 

una etapa de successió vegetal un cop s'han destruït els boscos. Es pot formar 



sobre terres calcàries (bruc d'hivern, romaní, carrasca) o silícies (bruc boal i 

estepes). 

 

La brolla de romaní a vegades no arriba a cobrir completament el sòl dels llocs 

més pobres on creix. A les brolles del Bages, el pi blanc, a vegades 

acompanyat del pi pinyer, sovint forma un estrat arbori més o menys 

esclarissat.  

 































 


